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Stadt Sassnitz
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus
Sitzungster-
min: Donnerstag, 13.01.2022
Sitzungsbe-
ginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 20:10 Uhr
Ort, Raum: Ratssaal des Rathauses, Hauptstraße 33, 18546 Sassnitz

Anwesend

Vorsitz
Thomas Hoffmann

Mitglieder
Uwe Dalski
Mirko Frost
Matthias Klein
Karsten Käning
Petra Lorenz Vertretung für: 

Peter Klemm
Jens-Karsten Ohmacht Vertretung für: 

Thomas 
Kursikowski

Nils Peters
Sandro Witt

Verwaltung
Frank Kracht
Leon Kräusche
Kati Partecke
Gabriele Thiele

Abwesend

Mitglieder
René Jens abgemeldet
Peter Klemm abgemeldet
Thomas Kursikowski abgemeldet
Ricarda Perleberg-Jens abgemeldet

Gäste: Frau Koch, Abteilungsleiterin Regionales Berufliches Bildungszentrum des 
LK V-R zu TOP 5
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden
Feststellen der ordnungsgemäßen Einladung, 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde/Tagaktuell
3 Änderungsanträge zur Tagesordnung
4 Billigung der Ergebnisniederschrift der Sitzung vom 

28.10.2021 - öff. Teil
5 Information zum Regionalen Bildungszentrum Sassnitz

Gast: Frau Koch  - Abteilungsleiterin RBB Sassnitz
6 Stand Abrechnung Kurkarte und Verwendung der 

Einnahmen - Fortsetzung Diskussion 
Kurabgabesatzung

7 Verwendung bzw. Nutzung Saal Molenfußgebäude für 
2022

8 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
9 Informationen der Verwaltung
10 Anfragen der Ausschussmitglieder
11 Schließung des öffentlichen Teils

Nichtöffentlicher Teil

12 Feststellen der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
13 Billigung der Ergebnisniederschrift der Sitzung vom 

28.10.2021 - nichtöff. Teil
14 Informationen der Verwaltung
15 Anfragen der Ausschussmitglieder
16 Schließung der Sitzung
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Gegen Form, 
Inhalt und Zustellungsfrist der Einladung gibt es keine Einwände. Mit 8 von 11 
Ausschussmitgliedern wird die Beschlussfähigkeit festgestellt.

2 Einwohnerfragestunde/Tagaktuell
Es werden keine Anfragen gestellt.

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Es wird nach Tagesordnung verfahren.

4 Billigung der Ergebnisniederschrift der Sitzung vom 
28.10.2021 - öff. Teil
Beschluss:
Die Ergebnisniederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.10.2021 wird 
gebilligt.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
5 0 3

5 Information zum Regionalen Bildungszentrum Sassnitz
Hinweis: Herr Ohmacht erscheint zur Sitzung. 9 Ausschussmitglieder sind anwe-
send.
Frau Koch stellt das Profil der RBB, Außenstelle Sassnitz vor:

- derzeit 507 Schüler*innen
- Zusammenarbeit mit ausländischen Schulen
- Standort Sassnitz soll nach derzeitigem Stand erhalten bleiben
- auf Gastronomie und Lebensmittelverarbeitung spezialisiert
- Wohnheim wird dringend gebraucht

Frau Koch weist darauf hin, dass der Parkplatz immer häufiger für Caravans und 
von Jugendlichen zur Übernachtung genutzt wird. Außerdem ist die Zuwegung 
lange nicht gepflegt worden und ist recht zugewachsen. Der Parkplatz gehört der 
Stadt. Frau Koch bittet, sich darum zu kümmern.

Herr Dalski schlägt eine Vor-Ort-Begehung vor, wenn es in Hinblick auf die Coro-
na-Pandemie wieder zulässig ist.

Die Frage von Herrn Klein nach aktuellem Lehrermangel verneint Frau Koch, er-
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klärt jedoch, dass der Altersdurchschnitt der gegenwärtigen Pädagogen recht 
hoch ist.

Herr Hoffmann möchte wissen, wie viele Schüler derzeit eine Unterkunft benöti-
gen.
Frau Koch informiert darüber, dass viele Hotels ihren Auszubildenden selbst Un-
terkünfte anbieten. Dies ist für die Azubis aber nicht immer von Vorteil, da sie 
dann jederzeit abrufbar sind und sich weniger auf die Schule bzw. Freizeit kon-
zentrieren können. Daher wird den Azubis stets angeboten, im Wohnheim unter-
zukommen. Dieses bietet über 100 Plätze, von denen derzeit etwa 40 belegt sind.

Herr Witt
Könnten auch neue Berufsgruppen in Sassnitz ausgebildet werden?

A/ Frau Koch
Für eine Klasse müssen mindestens 21 Schüler*innen zusammenkommen. Da es 
ein Vergabeverfahren für einzelne Berufszweige gibt, erhalten meist Schulen auf 
dem Festland die Zuschläge.

Herr Hoffmann
Sind die Strukturen für die Ausbildungen Kfz und Tischlerei noch vorhanden?

A/ Frau Koch
Die Strukturen für die Richtungen Schiffsmechaniker und Tischlerei sind noch 
vorhanden.

Herr Hoffmann lässt über das Rederecht für den Stadtvertreter Stefan Grunau 
abstimmen. Die Anwesenden Ausschussmitglieder sind damit einverstanden.

Herr Grunau
Sind hinsichtlich des bestehenden Fachkräftemangels Gespräche mit den Ver-
bänden wie IHK und DEHOGA bereits geführt worden?
Herr Grunau weist ferner darauf hin, dass das Gebäude des Wohnheims nicht 
mehr zeitgemäß ist. Hier besteht akut Sanierungsbedarf, um eben auch konkur-
renzfähig zu sein.

A/ Frau Koch
DEHOGA und IHK wurden bereits angeschrieben. Man ist „bemüht, zu unterstüt-
zen“.

Herr Kräusche
Die Verwaltung nimmt die Hinweise zur Zuwegung und dem Parkplatz mit.
Ist es denn aussichtlos, beispielsweise wieder eine Klasse mit Bürokaufleuten zu 
bilden?

A/ Frau Koch
Letztendlich legt das Kultusministerium die Standorte fest. 

6 Stand Abrechnung Kurkarte und Verwendung der 
Einnahmen - Fortsetzung Diskussion Kurabgabesatzung
Herr Kräusche visualisiert das Zahlenmaterial zur Abrechnung der Kurkarte des 
Jahres 2021 und stellt den Plan-/Ist-Vergleich hinsichtlich der einzelnen Bereiche 
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dar. Im Wesentlichen wurde die Kurabgabe für eine Bezuschussung kultureller 
Veranstaltungen, für den Tierpark, die Toilettennutzung sowie für interne Umla-
gen (Anm.: zu verrechnende Dienstleistungen) genutzt.

Herr Hoffmann regt an, die Ausweitung des Leistungsangebotes in kleinen Schrit-
ten zu vollziehen, um den Preis für die Kurkarte moderat zu halten.

Herr Peters gibt den Hinweis, eine Einnahmegerechtigkeit zwischen den aus dem 
System heraus abrechnenden Hotels und den manuell abrechnenden Privatver-
mietern zu schaffen.
Herr Käning erfragt die Möglichkeit, ab einem bestimmten Stichtag eine manuelle 
Abrechnung generell abzuschaffen.

A/ Herr Kräusche verbindet das mit einem großen organisatorischen Aufwand und 
weist auf die schwierige Altersstruktur einzelner kleinerer Vermieter in Sassnitz 
hin. Eher sollten positive Anreize für die digitale Variante der Abrechnung gesetzt 
werden.

Herr Hoffmann
In der nächsten Sitzung des Wirtschaftsausschusses sollte über konkrete Inhalte 
gesprochen werden. 

7 Verwendung bzw. Nutzung Saal Molenfußgebäude für 
2022
Herr Kräusche informiert darüber, dass derzeitig eine Anfrage zwecks Anmietung 
des Molenfußgebäudes seitens der „Kunstnetzwerker“ vorliegt.
Er stellt die Frage nach einem Zeitfenster für die Nutzung des vorgenannten Ge-
bäudes und der Art der Nutzung -> Veranstaltung/Ausstellung.

Herr Hoffmann schlägt vor, dem „Kunstnetzwerk“ den Zuschlag zu erteilen, wenn 
bis März keine weitere Bewerbung vorliegt. 

In einer sich anschließenden Aussprache wird der Bedarf eines adäquaten Miet-
zinses sowie einer Untersagung vorwiegend gewerblicher Nutzung herausgestellt. 
Außerdem verständigen sich die Ausschussmitglieder auf ein Zeitfenster von drei 
Monaten (Juni, Juli, August) der festen Vermietung. In der Vor- und Nachsaison 
sollen die Räumlichkeiten frei für etwaige Veranstaltungen bleiben.

8 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
Der Ausschussvorsitzende hat keine Mitteilungen.

9 Informationen der Verwaltung
Herr Kräusche informiert die Anwesenden über Folgendes:
- Förderung Fischerei- und Hafenmuseum

o Markus Röhrbein neben konzeptioneller Entwicklung des FHM als „Cityma-
nager“ eingesetzt

o Hinweise auf Veranstaltungen
o Nutzungsänderung für Altes Kühlhaus noch nicht genehmigt
o Beplankung der Havel in Angriff nehmen
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- Verkehrsentwicklungskonzept – Vorstellung OA/BSA/WA am 25.01.2022
- Sachstand Tierpark – dieses Jahr bauliche Fertigstellung 

10 Anfragen der Ausschussmitglieder
Herr Witt
Wann findet die avisierte Vermieterversammlung statt?

A/ Herr Kräusche
Die (jährlichen) Schreiben sind noch im alten Jahr rausgegangen. Aufgrund der 
Corona-Lage hat noch keine Versammlung stattgefunden.

11 Schließung des öffentlichen Teils
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:50 Uhr und ver-
abschiedet die Bürger und Gäste.

Vorsitz: Schriftführung:

Thomas Hoffmann Kati Partecke
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